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Jihlava včera a dnes do třetice 

AUTOŘI Martin Kos a Sylva Pospíchalová při autogramiádě své knižní trilogie Jihlava včera a dnes během 
křtu právě vydaného třetího dílu.  Foto: Jiří Varhaník

Třetím dílem knihy Jihlava včera a dnes se završi-
lo úsilí Martina Kose a Sylvy Pospíchalové, pracov-
níků jihlavského Muzea Vysočiny. V nakladatelství 
Tváře vyšla téměř stostránková publikace fotogra-
fi í, jak to v Jihlavě vypadalo dříve a jak to vypadá 
dnes. 

Akademický malíř do třetice vybral snímky sta-
ré Jihlavy a ze stejných míst a úhlu pořídil nové. 
Je zřejmé, že to nebylo nic lehkého, protože stejné 
záběry některých míst už nejsou ani možné. Tam, 
kde kdysi stál fotograf, dnes může stát dům. 

Sylva Pospíchalová dodala texty. K její pochvale 
to nejsou texty suše popisné, ale i vysvětlující nebo 
i s názorem. Nebojí se vyřknout při pohledu na 
některé místo, že to je opravdu nepěkný pohled – 
tedy to, co si ostatně myslí téměř všichni jihlavští 
patrioti. 

Vybrané snímky jsou z centra, města, ale i z peri-
ferie. Tedy z dřívější periferie, jako například ryb-
níček Skalka, který býval na samém okraji města, 
stejně jako osamělá cesta do Pístova, po které jdou 
čtyři osoby. 

Uchvátit musí fotografi e z doby, kdy ještě nee-
xistovala ulice Hradební ani znojemský most a 
cesta z náměstí směrem na Znojmo se stáčela za 
bývalou Brtnickou bránou vpravo a do údolí ke 
Koželužskému potoku a pak strmě nahoru do říd-
ce obydleného Brtnického předměstí. 

Kouzelné jsou ale i uličky v centru, které na vás 
dýchnou zdánlivě poklidnou atmosférou. Avšak 
třeba snímek slavobrány v Pražské ulici ukazuje, 
jak mohl celý prostor lépe vypadat. Autorka tex-
tu naznává, že ulice Havlíčkova nepůsobila dříve 
útulně, ale trocha harmonie tam byla. Nová tvář 
ulice je sice čistá a barevná, ale působí značně neu-
spořádaně, jako by se stavěla bez plánu. 

Z krátkých popisek se dozvíme mnoho zají-
mavého. Třeba, kdy a kde se konal první veřejný 
striptýz v Jihlavě, co se dělo v Pěnkavově zámeč-
ku nebo kdy došlo k protržení hrází 14 rybníků na 
Koželužském potoce. 

Všechny tři díly Jihlavy včera a dnes „z pera“ auto-
rů muzea jsou velmi kvalitní a tím nejlepším, co o 
Jihlavě vyšlo. Buďme rádi, že se po několika nezda-
řených pokusech ujali úkolu ukázat město v podo-
bě dřívější a dnešní odborníci. 

Štěstí měli i na nakladatelství Tváře, které se 
na obdobné publikace specializuje. A s Jihlavou 
nehodlá končit. Na konec roku 2024 chystá knihu 
Jihlava a železnice na starých fotografi ích. 

Jak avizuje, dráha v Jihlavě od roku 1871 stála v 
pozadí ze všemi význačnými historickými i politic-
kými událostmi. Snímky nám prý ukáží nejen zná-
má místa železnice, ale dají nám nahlédnout i do 
pracovních činností mnoha bezejmenných tváří 
železničářů.  -pk- 

Až do 3. února je v prostorách Domu Gustava Mahlera v Jihlavě k vidění výstava 100 let jihlavské foto-
grafi e členů Horáckého fotoklubu Jihlava.

Jak se uvádí na pozvánce, výstava chce připomenout dnes již památný okamžik dějin, kdy byl založen 
fotoklub, který i po sto letech tvoří, soutěží a shromažďuje nadšence pro fotografi i. Celkem čtrnáct auto-
rů zde vystavuje více než 60 fotografi í.  -pk- 

100 let jihlavské fotografi e

SNÍMKY Soutok (nahoře) a Lesní tepna současného 
prezidenta klubu Vladimíra Hůly. 

NA VÝSTAVĚ  jsou i trojrozměrné exponáty, kte-
ré přibližují dobu, kdy se muselo umět snímek nejen 
vyfotit, ale i fi lm vyvolat a pořídit pozitivy. 
 Foto: Petr Klukan


